

奋力新作为 释放新动能

——从改革开放新举措看中国经济活力

今年一季度经济运行数据亮点频现——全国日均新登记成立企业1.65万户、全国城镇新增就业324万人、全国累计新增减税3411亿元……

这一系列改革开放新举措令人振奋——外商投资法审议通过、银行业保险业对外开放加速落地、推动更大规模减税降费……

以全面深化改革破障碍、以高水平对外开放增活力,中国经济发展的内生动力愈加充沛。

改革开放走向纵深 新旧动能加速转换

着力于“减”,减税降费让企业“轻装上阵”——在去年全年为企业和个人减负1.3万亿元的基础上,今年中国推出更大规模的减税降费政策。

1月1日起新个税法实施、小微企业迎来普惠性减税,4月1日起进一步下调增值税税率、5月1日起降低社保费率……近2万亿元的“真金白银”,为企业实实在在减负。

减税减下来的真金白银,扎实落实进企业口袋。“从去年5月到今年3月,仅增值税税率下调这一项,我们就享受到红利近800万元。”华润三九(雅安)药业公司副总经理刘铁英算了笔账,从今年4月1日起增值税税率再下降3个百分点,加上新增的旅客运输服务抵扣,预计公司今年可节税2000多万元。“药品研发投入大、周期长,我们将运用国家减税降费的资金继续加大科研投入、推进智能制造。”刘铁英说。

加大对民营经济的支持力度,改革举措持续发力,一竿子插到底。

从5月15日开始,中国人民银行对聚焦当地、服务县域的中小银行实行较低的优惠存款准备金率,约千家县域农商行迎来定向降准,将释放长期资金约2800亿元,并全部用于发放民营和小微企业贷款。

着力于“简”,优化营商环境给市场添活力——

颁布外商投资法,着手压减外商投资负面清单;跨境贸易便利化改革,加快通关速度;进一步加大知识产权保护力度……今年以来,我国持续推进“放管服”改革,从制度层面解决市场痛点。各地政府部门推出“一窗受理”“只跑一次”“零见面”服务等便民举措,大幅削减各类证明事项。

行简政之道、革苛苛之弊、开便利之门。一季度,全国制造业投资同比增长4.6%,民间投资同比增长6.4%,外商企业投资同比增长8.7%、增速比



这是上海洋山港码头。新华社发

去年全年提高2.6个百分点。

国内外市场需求叠加,成为拉动中国经济增长的强劲动力——

“五一”小长假期间,国内旅游接待总人数1.95亿人次,实现旅游收入1176.7亿元。银联网络交易总金额达1.29万亿元,比去年同期日均增长42%。

五月,山东省沂源县的樱桃红了,不少村民以网络直播的形式销售樱桃。“一边直播、一边发货,直观又直接。”沂源县燕崖镇燕崖村村民高艳萍在樱桃树下拿着手机,当起网店主播。通过网络直播,她今年已卖出近千单樱桃。

随着网络直播、游客采摘等销路越来越多样,沂源樱桃“花样”卖向全国,果农收入也越来越高。“今年全村樱桃大棚仅采摘销售收入就达到了100余万元。”燕崖村党支部书记齐元民说。

国内消费继续发挥对经济增长的主引擎作用。据国家统计局测算,一季度最终消费支出对经济增长的贡献率为65.1%,明显高于资本形成总额及货物和服务净出口对经济增长的贡献率。

国际市场对中国制造产品的需求依然旺盛,这得益于中国企业的创新以及技术和加工水平的不断提高。

海关最新数据显示,今年前4个月,我国货物贸易进出口总值9.51万亿元,同比增长4.3%。

在错综复杂的国内外形势下,以创新动能、以科技促动力,成为中国经济高质量发展的重要着力点——

今年政府工作报告提出,坚持创新引领发展,培育壮大新动能。一个不断创新的中国正在呈现更多“新气质”。

信息化、智能化改造令传统产业焕发出全新的活力。在浙江雅戈尔的生产车间,裁剪、物流、分工全部智能化,全流程吊挂系统在无人状态下自动将衣料分发到各个工位,个性化裁剪时间由60分钟/套缩短到40分钟/套。在新技术的赋能下,公司近三年销售量每年增长15%,库存量降低2/3。

应用5G通信技术的远程医疗、无人驾驶、无人物流,机器人讲解员……在4月底开幕的2019年中国北

京世界园艺博览会上,创新和科技元素成为一大亮点,是我国推动创新发展的一个缩影。

数据显示,2018年,我国数字经济规模占GDP比重达34.8%,我国创新指数在全球排名上升至第17位。今年一季度,高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。

“通过深化改革开放、推动创新发展等一系列举措,中国经济已呈现出新的动能。”波士顿咨询公司全球主席汉斯保罗·博克纳说。

开放的大门越开越大,持续优化营商环境,中国市场仍然是世界上最受欢迎的投资热土之一——

来自乌克兰的萨沙夫妇自主创业,在北京开办了一家健身工作室。“我们按照网上查的地址,带着护照等必要材料来到石景山区企业开办大厅打听消息。工作人员指导我们现场填写申请材料,两天后就领到了营业执照,效率实在太高了!”萨沙感叹道。

“一天拿执照、当天领发票”,北京开办企业时间从2018年的5天全办好,进一步提速至2019年4月的最快1天全办好。

凡益之道,与时偕行。

国际货币基金组织近期发布《世界经济展望报告》,下调今年世界经济增长预期0.2个百分点,同时上调中国经济增长预期0.1个百分点,中国成为全球唯一被上调今年增长预期的主要经济体。IMF专家认为,中国经济稳健增长的动力来源于结构性改革带来的增长“韧性”。

“中国经济结构继续朝着优化、调整、升级的方向发展。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说。

持续深化改革开放 紧抓机遇合作共赢

苹果公司设立大中华区总部、三菱商事设立化学品业务亚洲区总部、霍尼韦尔公司设立汽车零部件全球研发中心、耐克公司设立数字工作室……5月6日,上海,一场聚集全球27

家知名跨国企业的颁证仪式颇受外界关注。

上海市商务委员会相关负责人介绍,此次22家企业获颁地区总部证书,其中10家为大中华区及亚太区总部;5家企业获颁研发中心证书,其中3家为全球研发中心。

开放的上海,是开放中国的一个缩影。一个道理不言自明:经济全球化时代,哪里有市场、哪里开放的胸怀更广阔,企业就到哪里去。

首家外资独资新能源汽车公司、首家外资控股证券公司、首家外资控股保险公司在接连诞生的背后,是中国不断敞开大门建设,不断深化改革主动迎接挑战、分享机遇。

开放,往往伴随改革;扩大开放,往往需要深化改革。中国向来深谙此道。

“环顾世界,有人在收缩、有人在‘造墙’,但中国持续推进改革,扩大开放,令人钦佩。”亚洲开发银行驻华代表处首席代表本·滨瀚说。

当前,世界面临百年未有之大变局,中国全面深化改革同样进入深水区。一个判断极其重要:中国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。

洞察大变局,方成大格局。形势愈复杂,定力越珍贵。

新时代,深化改革扩大开放彰显构建人类命运共同体的大国担当。以开放促改革、谋共赢,中国从来不是营造自己的后花园,而是建设各国共享的百花园。

更广领域扩大外资市场准入、更大力度加强知识产权保护国际合作、更大规模增加商品和服务进口、更加有效实施国际宏观经济政策协调、更加重视对外开放政策贯彻落实……在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,中国再次推出一系列重大改革开放举措。

只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,才能与时代同行。

在深化改革、扩大开放道路上勇往直前的中国,将同世界各国一道,办大事、办好事、办长久之事,让世界更加和平安宁,让人类生活更加幸福美好。

(据新华社北京5月8日电)

我国已形成五大沿海港口群

据新华社广州5月8日电(记者田建川、丁乐)来自8日在广州举行的2019年世界港口大会的信息显示,我国已形成五大沿海港口群,主要港口正在向世界一流港口迈进,对区域经济协调发展发挥的辐射和带动作用正显著增强。

交通运输部安全总监李天碧在出席当天的开幕仪式时说,中国是港口大国,港口规模连续多年位居世界第一,拥有万吨级以上泊位2444个。2018年完成货物吞吐量143.5亿吨,集装箱吞吐量2.5亿标准箱。在全球货物吞吐量和集装箱吞吐量十大港口中,中国占有七席。

中国港口协会常务副会长陈英明介绍,中国港口呈现专业化、大型化、深水化趋势,目前已形成了环渤海、长江三角洲、东南沿海、珠江三角洲和西南沿海五大港口群。自2016年以来,厦门远海、青岛前湾、上海洋山四期三个全自动化集装箱码头建成投产。目前,区块链、5G等新一代信息技术已经在中国港口得到应用,全自动化集装箱码头建设及营运日臻成熟,不断为世界港口提供中国方案,贡献中国智慧。

H 壮丽70年·奋斗新时代

于无声处听惊雷

来自中国工程物理研究院的蹲点报告

人常道,于无声处听惊雷。对于中国工程物理研究院(以下简称中物院)的科研人员来说,这惊雷始于上世纪60年代的西北大漠那团腾空而起的蘑菇云。而记者近日在此蹲点采访,更感到这孕育惊雷的无声力量。

中物院是国家计划单列的我国唯一的核武器研制生产单位,经历过三次基地变迁,1962年开始从北京迁往青海221厂核武器研制基地,1969年迁往四川“九〇二”地区,1990年开始向四川绵阳搬迁。

从绵阳市区到市郊的中物院,还有20分钟左右的车程,途中必须经过跨越涪江的大桥,这桥好似一道对声音的“屏障”,桥这头熙熙攘攘,一旦过了桥,四周空气便突然变得莫名安静。

除了早晚高峰,其他时间里这片区域的道路都显得没什么“人气”,尤其是晚上9点以后,路上更是汽车都少见,“夜生活”在这里成了一个伪命题。

从这里再往北走,中物院搬迁到绵阳之前的那些“老点”则更是已经人迹罕至。

中物院某研究所的原址就是其中之一,即到现在,从绵阳市区到那仍需近两个小时的车程,下了高速还要走很长一段乡道,更何况从前。

不论是昔日的“老点”,还是现在的涪江之畔,都曾经或正汇聚着我国从事核武器装备建设和科技发展的“最强大脑”。除了自然环境的“无声”,这些科研人员还要面临另外一种工作中的“无声”。

由于保密需要,对于自己的工作内容,大部分科研人员只能保持沉默,甚至有时取得了重大突破也不能发表论文,成果无法被外界所知。与此同时,保密措施也事无巨细,非常严格。比如,进入办公场所前,手机必须入柜寄存。在5G技术都已问世的当下,这让科研人员处于几乎“与世隔绝”的状态。

但就是在这样的情况下,一声声“惊雷”不断炸响。昔日的原子弹、氢弹等自不待言,时至今日,某研究所的康彬研究员带领团队解决多项难题,打破国外大尺寸中红外晶体制备技术垄断;某研究所某研究室主任孙光爱研究员负责的中子散射科研平台成为我国首个正式运行的综合性中子科学平台,入选“2013—2015年度中国十大核技进展”;某研究所张庆华研究员带领团队成功研制多种新型高能量密度炸药……

某研究所的何雨副研究员直言:“如果你要享受生活,讲究财富的积累,那么这里不适合你,但如果你想搞科研,想给国家做点事,那这里是你的不二之选,个人与国家,彼此需要,互相温暖。”

在目前中物院的所在地,有一个“春雷广场”,广场中央矗立着一座名为“春雷”的雕塑,是一个抽象化了的我国首颗原子弹爆炸的场景。正是我国第一颗原子弹的爆炸成功,铸起了中华民族的钢铁脊梁。

“核武器的原理其实很简单,就是想办法把物质最深层次的能量释放出来,在中物院的工作也一样,每个小的个体都要做到极致,才能最终达到最大的效果。”一位科研人员说。

个人与国家,武器与和平,微小与巨大……一对对看似南辕北辙的概念,在这里交织汇聚,一代代中物院人前赴后继,铸国防基石,做民族脊梁。

(据新华社成都5月8日电)

H 区域发展看信心

高质量发展引领经济增长

——粤闽琼首季经济形势观察

新动能投资、消费双活跃

眼下,正在福州参加第二届“数字中国”建设峰会的来宾,可以乘坐东南公司提供旗舰车型往来于会场与住地。这家汽车生产企业,前不久已推出5G+智能远程驾驶的无人驾驶新车产品,年内还将推出能续航500公里的新能源汽车。

作为我国新能源汽车产业布局的重要区域,福建、广东两省相关企业正积极开展新能源前瞻科技领域进行探索和研究,进一步拉动投资,成为经济增长新动能。

落户广东肇庆高新区的小鹏智能新能源汽车整车项目,现已完成主体厂房建设,预计年底可以投产。该项目设计产能为年产20万辆,年产值预计超过500亿元。共计可为当地提供就业岗位超过3000个。

数据显示,一季度广东省投资保持了两位数的高增长,达到11.2%,高于年度预期目标2.2个百分点。其中工业技术改造投资增长11%,教育业、信息传输、软件和信息技术服务业投资均增长45%以上。

在自贸试验区建设背景下,海南重点产业培育扎实推进,高新技术产业加快发展,截至3月末,海南省实有高新技术企业381家,同比增长41.6%;1—2月份,全省规模以上服务业企业研发费用同比提高1.3倍。

规上工业效益提振,新旧企业表现亮眼

“不接受、不制造、不传递任何缺陷”,秉承品质“三不原则”的肇庆宏旺金属有限公司是广东省一家高新技术企业,主营不锈钢卷材,拥有80多项专利。在去年实现营收100亿元的基础上,公司于今年初上马不锈钢精加工项目,一季度产值超过30亿元。

“市场信心明显提升,新旧动能转换加快,经济运行总体平稳,好于

消费方面,三省继续保持平稳增长,居民消费进一步升级,升级类商品零售快速增长。其中,福建省绿色消费和科技消费表现抢眼,一季度全省限额以上新能源汽车增长215.5%,可穿戴智能设备、智能家用电器和音像器材、智能手机等消费均同比三至四成。

在海南,旅游消费发展空间积极拓展。通过实施更加开放便利的离岛免税政策,海南一季度免税购物人数102.64万人,同比增长20.4%,销售额42.4亿元,同比增长29.2%。

在打造“国际旅游消费中心先行区”的三亚市,旅游与文体等产业融合,培育了众多旅游消费新业态新热点。“海棠湾的酒店经常一房难求。”三亚市海棠区区长孙耿说,去年至今一季度以来陆续在海棠湾举办的海南岛国际电影节、三亚国际音乐节、国际汽联电动方程式锦标赛等大型活动,释放了强大的消费动力。

外贸企稳,结构改善

去年12月底,“海南—东盟”班轮航线从洋浦港开启首航,由此打通了

广东首季出口9260多亿元,增长1.8%。从重点市场看,广东对“一带一路”国家出口增长4.5%。从商品结构看,优势产品出口高增长,集成电路、汽车出口额分别增长48.4%和13.7%。

(新华社广州5月8日电)

第二届数字中国建设峰会 签约项目总额超2500亿元



5月8日,工作人员在数字中国建设成果展览会上向参观者介绍产品。

当日,第二届数字中国建设峰会在福州闭幕。为期3天的峰会共对接数字经济项目587项,总投资额4569亿元,其中签约项目308项,总投资额2520亿元。

新华社记者 林善传 摄